

## ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

## TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

## INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipșani 35

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază

Un număr costă 5 cențuri v. a. sau 15 bani roma.

Cu 1-a Octomvrie v. 1892

se începe

Abonament nou

la

„Tribuna“.

Abonamentele se fac cu multă lesnire atât în monarhie, cât și în România prin mandate postale (Posta-utalvány — Post-Anweisung.)

Se recomandă abonarea timpurie pentru regulata expediție a foii.

Domnii abonați sunt rugați a ne comunica eventual prelungă localitatea unde se află și **posta ultimă**; ear' domnii abonați vechi spre ușurare pot lipi pe mandatul postal **adresa tipărită** dela fișuile, în care li-s'a trimis dijarul până acuma.

Administrațiunea dijarului

„Tribuna“.

S'au dat pe față!

Afacerea monumentului lui Hentzi este încă tot la ordinea zilei. Toate partidele opoziționale continuă cea mai vehementă agitație contra hotărârii, ca honveții dela 1848 să încununie monumentul eroului, cădută în luptă credincioasă pentru drepturile și interesele Monarhului seu.

Și, se înțelege, opinia publică maghiară este favorabilă opoziționalilor. Atât de mult inclină spre ei, încât ministrul-president contele Iuliu Szapáry, pentru a nu-și perde și cel din urmă rest de popularitate înaintea conașionabilor sei, a dat ordin organelor oficiale, ca să „constate“, că nu el a statorit programul desvélirii monumentului honveților revoluționari, program atât de urgent de toată suflarea șovinistă, ci chiar din cercurile veteranilor honveți dela 1848 a eşit, ear el nu a făcut alta decât 'și-a dat aprobarea.

La început tot foile guvernului, care acum a întors-o pe coarda aceasta, vestiau cu multă satisfacție înțelepciunea ministrului-president, care a isbutit să înduplece înaltele cercuri militare să primească programul seu și să asiste la desvélirea monumentului honveților. Pe atunci contele Szapáry mai credea, probabil, că își câștigă titluri de merit și recunoștință, prin chipul cum a pus

la cale „impăcarea“ între armată și șovinisti, dar' acum pare a se fi convins, că 'și-a atras numai indignațiunea maghiarimii, și de aceea se încearcă ai declina dela sine meritul la care a rîvnit.

Este adevărat că majoritatea guvernamentală, după-cum s'a vădit din desbaterile casei deputaților asupra cesiunii, s'a declarat hotărâtă a executa programul, pentru care guvernul s'a angajat. Cu toate acestea este foarte problematic, că fi-va executat. Pentru-că de o parte opoziționalii nu vor înceta cu agitația și au declarat prin concluse luate în conferențe, că vor folosi toate mijloacele „legale“ pentru a zădărnici sêrbarea așa cum este proiectată. Ear' de altă parte nu credem că cercurile militare și în prima linie prințul Lobkowitz, comandantul din Budapesta, se vor demite a trage deget cu șovinistii, asistând la o sêrbare pe care o combat și contra căreia demonstrează.

Dar' în fine rămâne irrelevant, că avê-va sau nu va avê loc sêrbarea. Nu mai împoartă mult, că depune-va prințul Lobkowitz sau ba cunună pe monumentul honveților și honveții pe monumentul lui Hentzi. Ceea-ce a fost important s'a întimplat deja și a fost de ajuns pentru a judeca situația din Ungaria și sentimentele Maghiarilor.

Cel-ce cunoaște stările de lucruri va trebui să constate înainte de toate, că aici nu e vorba numai de Hentzi, și cu atât mai puțin numai de monumentul lui. Acest monument a fost ridicat de Maiestatea Sa ca rêsplătă unui erou care 'și-a sacrificat viața, ținând cu credință jurământul făcut supremului seu beliduce. Și a fost ridicat ca un stimulent pentru toți ostașii armatei cărora are să le spună, că vitejia și credința sunt virtuți înalte militare și sunt recunoscute și rêsplătite atât în viață cât și după moarte. Ear' când Maiestatea Sa, actualul suveran a venit după revoluție pentru prima-dată în Budapesta, a făcut-o tocmai cu privilegiul desvélirii monumentului lui Hentzi.

Așa stând lucrul este imposibil de a considera agitația șovinistilor ca pornită numai contra lui Hentzi. Aceasta este astăzi numai un nume, dar' el este legat de tradițiile armatei împărătesci și chiar de trecutul gloriosului nostru Monarch. Nu se poate prin urmare, ca huiduirea monumentului eroului dela 1849 să nu privească și armata și să nu atingă sentimentele Maiestății Sale. Și nu se poate nici aceea, ca șovinistii să nu o înțeleagă aceasta.

Dar' tocmai pentru-că o înțeleg, și cu toate acestea agitează, dicem că s'au dat pe față și au arêtat încă odată, ce sentimente nutresc față cu armata și cu

dinastia. Când cu tîmbălăul pentru Kossuth, un organ oficios al armatei 'i-a stigmatizat precum merită, numindu-i antidinastici și revoluționari. Dar' din atitudinea lor în afacerea lui Hentzi se vede și mai lămurit că merită aceste infamante epitețe.

Căci sentimentele dinastice, dacă le-ar avê, ar trebui să le împună măcar atîta stăpînire a patimilor naționale, încât prin izbucnirea lor neînfrînă să nu vatemee bunul simț și să nu atingă sentimentele și tradițiile Tronului, cărora tocmai Maghiarii atât de mult au sê-i mulțumească.

Și dacă ar fi buni patrioți, atunci ar trebui să se cugete, că pămîntul acesta nu este numai al lor, ci patria comună a mai multor popoare, care toate sînt chemate să o susțină și să o apere. Ar trebui mai departe să înțeleagă, că înșiși Ungaria și înșiși maghiarimea datoresce însemnătatea sa legăturii cu monarhia habsburgică, care numai întreagă și nedespărțită fiind, constituie o mare putere, capabilă de a face față greutăților și pericolelor ce o încungiuară în prezent și o așteaptă în viitor. Ar trebui în fine să precugete, că scutul cel mai puternic al monarhiei este armata împărătească, care a scăpat Ungaria de Turci, a apêrat monarhia în trecut și este chemată și în viitor să-i garanteze existența și integritatea.

Ear' dacă le-ar ține în vedere toate acestea, apoi nu ar agita mereu pentru lucrul, din care se vede, că sînt cei mai mari dușmani ai monarhiei și ai armatei. Atunci ar înțelege, că pentru monarhie este desastroasă spectacolul cel-l' ofer lumii neîntrerupt, silindu-se din toate puterile să arete, că monarhia este adînc sfîșiată prin dușmăniile dintre popoarele sale, ear' pentru armată este demoralizator și destructiv, când soldaților în fiecare zi li-se demonștră, că sînt dușmăniți de concetățenii lor proprii și sînt insultate simboalele lor de vitejie și pietate.

La de acestea șovinistii nu se cugetă însă, și de aceea cu drept cuvînt trebuie sê-i numim revoluționari. Căci pentru dinșii monarhia și interesele ei de apêrare, care totodată constituie și garanția existenței tuturor popoarelor ce o compun, nu apasă deloc în cumpênă față cu aspirațiunea lor nebună și criminală de a realiza independența Ungariei și statul național maghiar.

Este dureros și peste măsură îngrijitor, că acești oameni au ajuns la influență covârșitoare în monarhie și au pretențiunea de a fi conducătorii ei politici. Unde o să ajungem sub asemenea conducere pécătoasă! Sigur că nu

mai acolo, unde voese să ne aibă dușmanii monarhiei!

În adevêr este timpul suprem, ca popoarele vechiului imperiu habsburgic sê-și stringă rîndurile și să iee până nu este încă prea târziu măsuri corêspunzătoare pentru a pune la locul lor pe șovinistii maghiari și a le reduce la măsura cuvenită influența asupra destinelor patriei comune.

## Afacerea Hentzi.

Despre ședința dela 21 Oct. n. — a cincia zi în care se discută asupra afacerii Hentzi, se dau următoarele amênunte:

Au vorbit în această ședință deputații Pogány, Heckenast și György Endre, toți contra guvernului. Rohonczy Gedeon a apêrat punctul de vedere al guvernului, polemizând cu Eötvös. El dice între altele, că nu e vorba de încununarea statuei lui Hentzi, ci de a depune coroană pe statua celor 420 soldați căduți sub conducerea lui Hentzi.

Minutat apêră acest deputat pe guvern.

Gullner Gyula polemizează cu oratorul ce 'l-a precedat. Dice că dacă guvernul a voit cu ori-ce chip să aranjeze o sêrbare de împăcare, de ce nu a participat la desvélirea monumentului celor 13 martiri din Arad, de ce nu a permis ca Klapka să fie înmormântat cu pompă militară.

După-ce au mai vorbit în contra guvernului Kovács și Sima, a luat cuvîntul contele Károly Gábor, faimosul intrerupător, batjocorind mai ales pe baronul Podmaniczky. A spus apoi că partidul independent plănuesce ca și aderenții sei să se ducă la stutue, numai pentru a protesta însă (adeacă a face scandal) ear' după o săptămînă kossuthistii vor arangia dinșii adevêrata sêrbare națională la statua honveților.

Despre mișcarea orașelor provinciale, se dau următoarele amênunte:

La 20 Octomvrie n. reuniunea honveților din Pojon a ținut o adunare foarte bine cercetată. S'a vorbit, scriu diarele maghiare, cu mare indignație în contra atentației sêvrșit de guvern în contra națiunii, care vrea să ducă pe bêtărni honveți să depună coroană pe statua unui miserabil trădător... Sub aspect epitet foile maghiare înțeleg pe Hentzi.

Reuniunea de cîntări din Buda a ținut și ea o adunare sub presidenția lui Rózsavölgyi, în care adunare a hotărît a se abține dela sêrbarea plănuită, măcar că a fost invitată chiar să cânte. S'a vorbit cu multă violență contra lui Ivánka, care în circularul ce trimisese reuniunii, nu amintia despre punctul al 2-lea al programului sêrbării.

Pentru a mări agitația, s'a hotărît ca discursul lui Ugron Gábor, despre care toate foile scriu că a fost puternic, sê-l tipărească în broșuri și sê-l împartă pe stradă gratis.

Tot pentru a agita în contra guvernului și a încununării statuei lui Hentzi, foile maghiare publică din memoarele contelui Schweinitz, fost oficer honveț, care la 1869 scrisese contra statuei lui Hentzi. Numitul oficer a fost de nascere austriac.

## Spicuri din foile maghiare.

Foile unguresci sînt toate superate pe Dr. Vasile Lucaciu pentru-că a dat hîrtie în limba românească la tribunalul din Dobrișin. „Magyar Hirlap“ scrie despre acest fapt următoarele: „Se înțelege, că astfel de idee sêlbatică numai lui Lucaciu 'i-a putut plesni prin minte... pentru-că pe harta cea mare valahă Dobrișinul este încă pe teritorul României-mare! O să fie lucru de tot hazul, ca dl Coroianu să țină pledoarie valahă în Roma calvinistilor. Câtă minte are, e în stare s'o facă“.

Și de ce nu? Legea-i dă drept, ear' dacă „Romei calvinistilor“ îi place să vadă un proces contra „Valahilor“, sê poftescă a învêta românește!

Sub titlul „Valahii amenințători“ tot numita foie de mai sus injură pe acei Români, care în număr de peste 500 s'au dus la Gherla, pentru a protesta contra suspendării dlui Lucaciu, pe care foia maghiară îl încarcă cu tot felul de epitețe, lăudând în același timp pe „patriotul“ Szabó János, episcopul trădător român.

Cea mai mare impertinență ce ni-s'a dat sê cetim în foile maghiare, este articolul din „Erdélyi Híradó“ dela 21 Octomvrie intitulat „Lucaciu, a lumpoló pap“, („Lucaciu preotul berbant“); numita foie maghiară îngrămădesce o mulțime de obrăznicii și calumnia asupra mîndrei figuri a luptătorului nostru național. Așa mișelii chiar și în foile maghiare, rar ni-s'a dat să cetim: îl face pe dl Lucaciu berbant, om care nu trăește decât pentru cele mai miserabile interese egoiste. Astfel de diariști ignobili în adevêr nu merită decât cel mai mare dispreț. A reflecta la ce ei scriu, ar fi a le face onoare, pe care nu o merită.

## Din Zarand.

Dela corespondentul nostru din Zarand primim un raport, care fiind îndoeală de un interes general, fără dovedesce de nou cum păstorii lasă turma lor pradă lupilor. Eată ce ni-se scrie:

După-cum m'am informat, îndată după ridicarea „asediului“ proclamat în Zarand din Iulie până în Septemvrie a. c. a. sosit la 25 Septemvrie a. c. în Brad vre-o 20 membri ai societății istorico-archeologice din comit.

mai rafinat acelu public, lăsat cu desvêrșire în calea falsă a reprezentațiunilor.

Aca emiclianul Sion prin toate scrierile lui literare a dovedit că e generat, pentru că tot ce e bun, frumos și adevêrat, pentru că a fost poet și că aceste simțămînte au trăit întrinsul și au rêsplădit în viitor însușiri la fel în inimile de poet, mîrind astfel iluzia și hîrnicia talentelor ce se vor ivi.

Moartea acestui meritos bărbat ne învelue cu tristeță și face ca jalea să incolțescă în piepturile noastre, însă din adîncul inimii se ridică un glas de consolare care ne strigă: că trebuie să ne împăcăm cu această hotărîre a destinului care ne dă refugiu cel mai sfînt, întocmai ca o reînnoțire în patria perdută și o liniște vecină în același local dătător de vieți noue. Dar' Sion a trecut acolo fără șovăire, pentru-că aci pe pămînt 'și-a îndeplinit datoria ca om, și ca poet; a combătut vicul, a micșorat rîul a îndreptat greșelile și s'a pregătit de moarte mai din vreme printr'o viață petrecută în cînte, căci atunci când se apropie clipa solennă de om, când voalul se ridică, când iluzia pere, nu rămîne decât împlinirea faptelor frumoase rêsplătite printr'o vecnică amintire despre bărbatul ce a lucrat cu ardoare pentru pășirea intelectuală a generației viitoare.

## FOIȚA „TRIBUNEI“.

Înainte!

(Cătră Români ardeleni.)

Biet popor ce-a ta moșie jalnic suspînând o ari! Tu, mlădița Romei sfinte, ce cu-ai sei legionari A cuprins această țeară, — grele timpuri au

Să porți lanțuri de robie pe pămîntul moștenit! . . .

Șterge-ți jalea și-a nădejdei dulci făclii 'ți-le aprinde,

Și sub steagul întrunirii înainte, înainte!

Ura, pisma și mânia crește 'n pieptul dușmănesc

Și cu legi barbare, strimbe tot meru te asupresc,

Ca sê-ți lapeți limba, legea și faimosul tîu trecut,

Care lumii povestește, c'ai fost brav și ne'n-trecut.

Mișcă-ți brațul și energie spada 'n mîna 'ți-o cuprinde

Sfînta ta devisă fie: Înainte! Înainte!

Frații tîi de peste munte sînt pe-a fericirii drum. În epoca de robie numai tu trăiesci și-acum

Și vrășmași tîi fanatici țin pe loc al tîu avênt

Și din rêsputeri se 'ncearcă să te-apeșe la pămînt.

Înainte! după Lucaciu, după scumpul tîu părinte!

De-i cădê tu, triumfa-vor ideile tale sfinte!!!

Bucuresci, 1892.

Ioan Țicudean.

## Poesii populare.

Trandafir de pe cetate,  
Spune-i mîndrei sănătate,  
Că de mine n'are parte,  
C'acum sînt student de carte.

Trandafir de pe hînteu,  
Spune-i iubitelui meu,  
Că mie nu 'mi-e de el,  
Ca și lupului de miel.

Dragostea de fată mare  
Ca și floarea din cărare,  
Când sufla vîntul subțire  
Atunci mē lua din fire.

Dragostea dela nevastă  
Ca căldura din fereastră,  
Când bate vîntul din jos  
Umple casa de miros.

Culese de Eugen Tordășan.

## G. Sion.

(Discurs ținut de dl C. Nottara la înmormîntarea academicianului Sion)

Pe zi ce trece per din lume prietenii, cunoștințele și bărbății de talent cu care odinioară eram așa de strînsi legați; ei se despart de viață și sufletul lor se ridică cătră chaosul misterios și nepătruns ear' trupul coboară în pămîntul din care se zămisliesc cărăși o nouă viață. Bogat sau sărac, mare sau mic își ating astă neînlaturată țînă cătră care omul se îndrumează fără să se oprească măcar o clipă, și totuși sêrmanul nesocotit trăește plin de iluzii fără să bănuască că germentul unei crîncene boale zace ascuns într'însul și mai curînd sau mai târziu îi va curna viața.

Căci moartea isbesce din toate părțile, însă omul trăește în așa chip, ca-și-cînd nu ar trebui să moară nici-odată; el își cheltuesce o viață întreagă în strădanie; și munca și-o frămîntă cu năcaz numai ca să lase urmașilor o moștenire folositoare alcătuită de prisosul inteligenței: sale fără altă rêsplătă, decât numai măgulirea, că după un timp îndelungat, cînd opera sa 'și-a căpătât valoarea ei cuvenită, poate să se strecoare din troianul anilor amintirea că a trecut furtiv și curajos prin astă bădăle a vieții, care fusc o adevêrată isbîndă pentru meritosul academician Sion,

trecut la odihna de veci cu fruntea încinsă de biruință.

El fuse un timp îndelungat și membru în comitetul de înfîntare al Teatrului Național și când această instituție avea nevoie de toți bărbății luminați ca să contribuie spre pășirea ei și spre sprijinirea literaturii dramatice naționale, el puse multă stăruință ca să se formeze repertoriul primei noastre scene din acele piese scrise de autorii români și în acest scop se puse pe muncă, și în foarte scurt timp scrise și se reprezenta în Teatrul-Național, cu mare succes, două piese în versuri „La Plewna“, dramă într'un act, și „Candidat și Deputat“, comedie de moravuri politice tot într'un act, publicate apoi într'o broșură cu titlul de „Dramatice“ cu care apoi cîștiga premiul academic, fiind că fuse cea mai bună lucrare literară la concursul deschis în acest scop de astă înaltă instituție.

Afară de aceasta raduse din teatrul clasic francez parți din piesele renumiților autori: Racine, Molière, Banville, cum de exemplu „Federa“, „Athalie“, „Misanthropul“, „Socrate și femeia lui“. Sêrutarea și multe altele, lucrări foarte meritorii din punctul de vedere al artei poetice, căci slugără drept stimulent și model aceluora care mai târziu se încumetează în astă lucrare atât de prîncioasă pentru a forma un gust



Hunedoarei, pentru-ca prin ținerea „adunării de paradă” (*disz-gyűlés*) și prin toastele dela „cina comună-banchet” să mai delecteze, respective să alunge durerea și mâhnirea din inima revoluționarilor născocii și să-i împrietenască cu chemarea „ideii de stat maghiar”.

Președintele Kun Géza, conte, în cuvântul de deschidere între altele a înșirat pe toți fișpanii din viața lui Tuhtum și pe cei renegați, numai pe comiții-supremi români nu.

Nobilul conte, — a cărui nobleță de nasceru nu împoartă, dacă nu e investită cu caracter drept și curat, cu virtute, — nobilul conte sau s'a temut, că umbrele domnilor prefecti români se vor revolta de le va pomeni și numele lor, sau a voit să premeargă profesorului dela școala reală din Deva Kun Robert.

Acest savant (?) în operatul seu: „*Követi utasítás Zarándból 1841-ben*” a avut obrazul a spune între alte tiri-piri și cea mai necălită minciună, scornită — cum afirmă — în biblioteca contelui Kun, că „*Zaránd megye összes lakosságá magyar volt*”.

Auțiți Zarándilor! La adresa glorioșului vostru nume de Români insulta cea mai necualificabilă adusă în mod nedemne de un membru al societății istorico-archeologice, care după firma ei datorită sfântă ar trebui să aibă de a scruta cu serioșitatea cuvenită și fără șovăire a măturii purul adevăr, de a combate documente pretinse false și de a nu născoci altele și mai meschive, ca cu ajutorul lor să ne dovedească că sântem Maghiari romanisati.

Disertantul (!) n'a fost și nu e capabil a scruta adevărul istoric spre a se convinge, că pe degete s'au putut și se pot număra Maghiaruiți din Zaránd, care în puterea diplomelor acum mucoșite ca parasitele au trăit din sêul Românilor zarándani, de care astăzi administrațiunea maghiară mașteră a-și bate joc și a-i exploata în folosul maghiarismului nu slăbește.

Diletantul profesor după premisa, că „toți locuitorii fostului Zaránd au fost Maghiari”, face elogiul mănunchesului de foști nobiliști, care în 1841 n'au hesitat a-și îndatora în numele lui Atila pe deputatul ales: „să poarte grije de maghiarizarea Olâhilor” (*az oldhok magyarosításáról gondot viseljen*), de soartea proștorilor olâhi, cărora după merit, să li-se distribuie diplome nobilitare, ca protopopului din Halmagiu, Adamovici etc. și apoi încheie: „acest ținut s'el dâm urmașilor, cum l'am primit dela antecesorii”.

Foarte bine! N'au antecesorii, deci n'au de a lăsa nimic nici urmașilor de pe pusta ungurească. — Ear' de vor stărui a-și eșofa puterile cu utopia maghiarisării „olâhilor”, ca Sisyph cu aruncarea bolovanului, — atunci Zarándeanul opincar conșciu de neamul seu de pe culmile colinelor și din văile acestui ținut udat de sângele străbunilor sei, Țeu, nu vă înceta de a le cânta cântecul:

„O, sêracu Unguru  
Cum 'și-a perdut cumpetu  
Ca și puil umbletu”.

De notat, că acest diletant a fost aplaudat, pe când protopopul ev. ref. din Turdaș\*) în operatul seu: „*A tordosi egyháza történelméből*” a fost des zăhăit prin: *már elég volt*”.

Etă! Protopopul ref. în sinceritatea sa s'a scâpat a constata că Români din Turdaș, la început puțini la număr și materialmente săraci, s'au înmulțit, și prin hărnicie, cumpet și cruțare s'au ridicat la o stare materială bună și acum toți vorbesc românește, pe când Maghiarii, Sêcii au degenerat și săracii.

Pentru acestea au fost des zăhăit, căci adevărul vedit pe nobilii maghiari nu-i gădilește, mai virtos dacă e în defavorul lor și mai aud năucii de acestea și alți străini de neamul lor.

După partea poreclită „literară” a urmat cină comună, „banchet”, de unde n'au lipsit toastele. Ba un toastant mai complex n'a întârziat a felicita pe protopopul român, deoarece-aceasta încă n'a pregetat și se prezenta la cina comună și în persoana sa a reprezentat pe Români zarándani ce sânt a se remaghiarisa!

De nepreceptut. Dar' adevărat. Domnul protopop numai la cina comună a participat, nu însă și la ședința literară de paradă, la care din urmă unii, chiar și vre-o trei dame române, numai din curioșitate au participat.

Dacă chiar vreau oamenii să se mai distragă, să mai facă schimb de idei, să se încurageze la lucru, scind bine că fiecare gând, ori-ce lucrare cât de neînsemnată la aparență exercită o mare influență asupra întregii vieți a omului, apoi și Zarándii pot să se intrunească, dacă nu mai mult, cel puțin de trei-ori pe an, d. e. la balul românesc, iară în Brad, dar' mai ales la reuniunea învățătorilor din districtul Zarándului și la des-

părțământul „Asociațiunii”! Dar', durere, pe acestea le-a cuprins letargia!

Cu aceste ocașii Zarándii, dacă voesc, își pot și petrece și chiar benchetui (?), fără a se comănăci și a se arăta politeți cercetând societatea și bancheturile vrășmașilor, care în propriul lor șovinism se încearcă a ne zdrobi pe ori-ce cale și a ne despoia de toate drepturile naturale, despre care nu e și lăsată de D-Țeu să nu se poată aduce dovedii. Căci ce alta, decât o nedreptate strigătoare la cer e și cazul cu alegerea de primar dela 4 Octomvrie a. c. în opidul Brad.

Pe ziua numită s'a convocat reprezentanța comunei și oamenii s'au avisat să vină și să-și valideze dreptul, dacă vor pute, dacă nu, apoi stee acasă huiduți și cu inima frântă de durere!

Măria Sa fisolgăbirăul usând de puterea ce-i dă legea comunală, n'a voit să candideze și un Român între cei doi Maghiari neoși: Pankl și Strasser, cest din urmă diurnist la fisolgăbirăul.

Membrii reprezentanței în majoritate absolută română fiind atinși toți ca unul, trebuia să pășească cu energie față cu fisolgăbirăul, care ca Maghiar inviolabil s'a simțit în drept de a insulta în modul cel mai stupid pe toți alegătorii români adunați în număr, cât se poate de mare.

Măria Sa, eșind afară 'și-a vestit candidații adicți și a provocat pe Români să-și aleagă pe unul din doi.

La auțul: „Pankl și Strasser” alegătorii deodată exclamară: „Nu-i cunoaștem, nu șcim cine sânt?”

„Kum sze nu kunocsez pe Pankl din piacza?” întrebă dumnealui.

„Pe acela? Pe acela îl cunoaștem, dar' nu ne trebuie, că e bêtărân, neputincios de 80 de ani!” răspund alegătorii.

La auțul acestora Măria Sa, ca Tamerlan urlă: „Hotzilor, ve inkid indată” și părăsind poporul indignat până în suflet pentru insulta nemeritată, s'a întors în localul unde reprezentanța aștepta să vadă ce va face domnia-lui.

Se pune la vot alegerea. Satiră se auș și batjocură să veđi! Bêtărânul Pankl primește două voturi, unul dela ginere, fratele fisolgăbirăului, și altul dela un baronaș de vamă, arêndaș, unchiu al ginerelui și fisolgăbirăului. Cu acestea bêtărânul se declară de ales și se purcede la jurământ, când membrii reprezentanței, indignați și cu sângele în obraz, iute o tuliră de acolo, ca să nu audă jurându-se contra Brădenilor.

Sêrmanul Brad, comună românească de vre o 9 ani se cărmucește de lipitori!

Nu e destul curentului cutropitor, că la cele 2 pretoriate din Zaránd, lăcaș pur al Românilor, a distrus tot ce e românesc, încât, în slujbă nici pomenire nu e de vre-un biet Român, a mai trebuit să înundeze și antestia comunală a Bradului.

Ba ce e mai notoric, pe lângă notar, socru la vice-notar, ambii Maghiari, s'a mai constituit următorul grup:

Pankl birău,

Tata la solgăbirău.

Solgăbirăul cumnat, tutorului orfanal general în cercul Bradului.

Tutorul general fratele fisolgăbirăului.

Fisolgăbirăul nepot de unchiu la un baronaș, care după plac ia vamă de tîrg în Brad ca arêndaș!

*Circulus vitiosus!* Și apoi față cu atari despoietori să mai fie omul cu politeță și să le comănăcescă? O ce idee rătăcită!

Multe și de mare interes sânt de a se mai povesti de sub bêtărânul Vulcan, dar' de astă dată de încheiere destul va fi doxologia cântată de favoritul lui Ilarion, episcop de Argeș:

„Bate'-i, Doamne, pe ciocoi,  
Cum ne bat și ei pe noi!”

Cacile.

## Suspendarea dlui Dr. V. Lucaciu.

Din Baia-mare ni-se scrie încă cu data 9 Octomvrie n.:

Onorată Redacțiune?

În mijlocul agitațiilor nespuse, ce cutrieră inimile Românilor, natural este, că conștinașunea cea mai profundă, durerea cea mai adâncă se simțese în apropierea imediată a iubitelui nostru părinte V. Lucaciu.

Cugeți că-i timp de jale, cugeți că sântem în săptămăna patimilor, atât de măhnit este acest popor credincios, și nu e nici o exagerare, când se dice, că munții și văile rêsună de țipete de durere, pentru-că toți sânt pătrunși de un singur sentiment, al iubirii cătră iubitul părinte, și singură este rugăciunea tuturor: Doamne! redăni-l, pe cel-ce-l avem mai drag în lumea aceasta.

Și cum nu te-a pătrunde, când veđi pe credincioșii bisericilor vêduvite de păstorul lor, la un sunet de toacă adunându-se seara și dimineața la ușile bisericilor închise, făcând rugăciune pentru bunul lor păstor sufletesc.

Dar' nu numai în parochia Șșescilor și în filialele sale, ci în tot ținutul acesta, în toate casele, în toate colibile Românilor se fac rugăciuni pentru părintele din Șșesci, pe care îl prigonesc vrășmașii neamului românesc și vênđătorii cei fărădelege dintre Români. Ce momente pătrunđetoare, când auđi, că tată și mamă, când așađă pe copilașii nevinovați spre somnul de noapte, prinđându-le mânuțele, fac asupra lor semnul sfintei cruci, și cu lacrimi în ochi Țic înainte, ear' copilașii bâlbușesc după ei: „Apêră, scutesce Doamne, pe bunul nostru părinte din Șșesci, mântuesce-l de durgia vrășmașilor, feresce-l de rên, întăresce-l spre tot lucrul bun, așađă vrășmașii, dă pace bisericii tale, mângăie pe poporul întristat.

În convenirile lor, la tîrguri, acasă și pe drumuri n'auđi decât oftările triste și doioase ale poporului, care se întreabă acum: ce va fi cu noi, dacă nici în biserică nu mai avem odihnă, ce va fi dacă povățuitorii nostri cei drepti, prietenii, părintorii nostri cei adevărați pot fi astfel chinuți și batjocoriți? Și până când să suferim, ca unii rêuvoitori ai neamului nostru să ne rușineze și să ne turbure liniștea sufletescă, și să strice aceea ce cu atâtea sudori și jertfe s'au pus la cale spre îndreptarea sorții noastre amare?

Ne șervesce spre mare mângăiere și satisfacțiune, că clerul tractual din tractul protopesc de Baia-Sprie, ca cel mai imediat cunoscător al vieții și al activității conștinelor lor, vêđend durerea și dreapta indignașune a poporului, ca frați buni, ca martiri fideli, 'și-au ridicat și ei glasul, ca să facă lumină curată în mijlocul întunerecului produs de sufletele cele pierdute.

În 6 Octomvrie s'a întrunit clerul tractual în Dumbrăvița, și de acolo din întrunirea lor au trimis iubitelui lor confrate o adresă de următorul cuprins:

„Aceasta este porunca mea să ve iubiti unul pe altul precum v'am iubit și eu pe voi”.

Sf. ev. Ioan 15, 12.

### Iubite Frate!

Acest precept divin ne încăldește toată ființa noastră, și ca un dar prețios este așeđat în piepturile noastre.

Și când pe orisonul vieții Tale vedem viscolul, iubirea cea mai prețioasă, virtutea ne demandă a ne grupa împrejurul Têu. Seneca a Țis: „Ce este bun se poate oprima, dar' nu se poate nimici. Renumele își pastrează deoarea și în întunerec”.

Vieța Ta, care ai dedicat-o cu atâtea abnegașune pentru religione și nașune, este cartea deschisă din care am cetit pururea despre adevăr.

Activitatea Ta, care face onoarea clerului nostru ne-a sciut însușești, — și datorii sântem a-Ți măturisii sincer, că binecuvântarea noastră și a poporului român Te-a însoțit în luptele Tale cele mai grele.

În caracterul Têu de granit s'au frânt loviturile dușmane, și Tu cu fruntea ridicată ai stat neclintit, vêđend Ținuta Ta bărbătească, te-am admirat.

Tu, care în toate împrejurările vieții noastre ai fost cu noi, de când fericiți sântem a Te avê în acest tract, fi sigur, că unii sântem în cugete, uniți în simțiri, ear' în amăriciunea Ta s'el 'Ți șervescă de consolare cuvintele apostolului: „Christos a suferit pentru noi lăsându-ne exemplul. (Sf. ap. Petru I, 2, 21.)

Ear' pentru dovedirea alipirii noastre neclătite șervescă-Ți de incredințare hotărîrea noastră frătească, prin care cu supunere frătească am adus la cunosșința părintelui nostru episcop, cine ai fost ca preotul parochienilor Têi, și cine ai fost față cu poporul din acest tract, care este fericit a Te avê.

Dat în Dumbrăvița la 6 Oct. 1892.

Iuliu Șurani, preotul Turdescilor, Nicol. Lupan, preot în Chiuzbaia; Augustin Mosolyg, preot în Tețiș; Demetriu Cionte, preot gr-cat. rom. în Dumbrăvița; Ioan Costin, preot în Satnou-de-sus.

Asemenea au Ținut întrunire și învățătorii tractului.

Această mișcare nobilă a clerului tractului și a învățătorimii a făcut cea mai bună impresiune asupra credincioșilor.

De însemnat este din capul locului, că dela această vrednică mișcare singur numai n'efericitul Pista din Baia-Sprie s'a reșinut, poruncind conferenței prin graiu viu unui confrate preot, că nu numai nu va lua parte la o lucrare în favorul părintelui Lucaciu, ci din contră va adopora toate mijloacele ce îi stau în putință ca el să fie depărțat din giurul acesta. E lucru firesc că clerul tractual s'a scandalisat la auțul acestei monstrușități și a făcut arătare recerută la episcopul diecesan. Din acestea se vede ce spirit lucrează pentru Lucaciu, și ce spirit lucrează contra lui.

Cu el lucrează iubirea poporului și a tuturor celor buni, cu el e ordul, disciplina,

buna înțelegere; contra lui lucrează pisma, urgia, rêuțatea, ura și anarhia, în giurul lui Lucaciu sânt oamenii păcii, oamenii dreptului, contra lui conspiră toți vrășmașii bisericii și ai neamului românesc.

Cu noi este Dumneșeu! C. D.

Din Barsêul-de-sus s'a trimis dlui Dr. V. Lucaciu următoarea adresă:

„Unul pentru toți,  
Toți pentru unul”.

„Unul” ești dintre cei mulți chemați și trimis de prevedință ca preot mare, cu crucea în frunte, care pentru catolicism și românism ești un premergător înainte, și ca a lucesfer strălucit ne așei calea adevărului, luptându-Te între toate primejdiile pentru libertatea și îndreptășirea noastră nașională cu o falmică virtute și curagiu, cu o abnegașune și prudență, cu fapta și cuvântul profeszi politica singură conducătoare la limanul aspirașunilor noastre nașionale. — Aceasta este și credeul și politica noastră!!! Aprobăm dar' din suflet și inimă procedura urmărită de D-Ta, care este unica și singura mântuitoare pentru noi poporul românesc, și declarăm sus și tare, că pe toți aceia care profesază o altă politică contrară acesteia, îi privim și apostrofăm de dușmani intereselor noastre, fie aceia de ori-care categorie înaltă bisericească sau civilă.

Deci cu un acord frătesc salutăm și noi subscrișii pe cei Țeci mii reprezentanți întruniți la Șșesci, primim de ale noastre conșlusionile aduse acolo, — și protestăm cu toată rezolușia în contra actului de suspendare, care act este un blam pentru întreg clerul și poporul credincios al diecesei noastre, lovind în față pe cel mai meritat preot catolic, și pe cel mai rezolut și aprig luptător al neamului și limbii noastre strămoșeci.

Aceste litere scrise Ți-le adresăm cu toată iubirea în semn de recunosșință, adheșiune și compătimire.

De sub poala codrului sêlăgian, 10 Octomvrie 1892.

Zaharia Varna, Longin Pușcaș, Teodor Bontea, Cotiu Longin, George Noșegan, Ioan Crăciun, Samson Micaș, Zaharia Ilontășu, Griga Crășan, Simeon Crășan, Petru Cosma, Vasile Ofian, Mașteiu Ofian, Toader Cotiu, Nușiu Ofian, Vasile Ofian, Longin George Mitru Ofian, Mașteiu Gavrish, Stefan Varna, Mitru Varna, Villa Bontea, Simeon Cotiu, Andreica Murășan, Mașteiu Tămășian, Fodor Gavriș, Griga Ofian, Petru Bontea, Ioan Ofian, George Crăciun, Griga Zamaian, Vasile Russo, Ioan Russo, Mașteiu Coza, Petru Gavriș, Dila Cosma, Longin Dragoș, Andreiu Ciurdaș, Ioan Gavriș, Pavel Ofian, Andreiu Ofian, Griga Crășan, Ioan Coza, Panfilie Cotiu, Vasile Varna, Stefan Ardelean, Gavriil Crășan, Gavriil Varna, Villa Ilontăș, Gavriil Varna, Villa Ilontăș, Iacob Bozintan, George Cosma, Nichita Bozintan, Ioan Tatar, Gusti Ofian, Nușiu Ofian, Andreica Ardelean.

### Din Cetățele primim următoarea

#### Declarașione:

Subscrișii locuitorii dela comuna Cetățele, în față situașunii ce ni-s'a creat prin actul de suspendare, cu care episcopul Gherlei a lovit pe cel mai eminent și binemeritat preot român, Dr. Vasile Lucaciu, ne simțim datorii în față lumii a declara:

1. Direcșiunea urmată de marele erou Dr. Vasile Lucaciu precum și politica profesată de el, este a noastră și singura mântuitoare pentru poporul român.

2. Călea contrară politiceii profesate de el este în dauna intereselor noastre bisericeșii și nașionale.

3. Deci cu stimă, cu iubire și frăție salutăm pe reprezentanșii dela Șșesci, conșlusele aduse acolo le primim de ale noastre, protestăm sus și tare în contra actului de suspendare, și îndeosebi reprezentașiunea făcută la Sfântul Scaun apostolic din Roma în cauza aceasta o declarăm făcută în numele nostru.

Cetățele, 11 Oct. st. n. 1892.

Constan Costin, eurator și jude; Onutiu Tiure, Andreiu Pop, Simion Costin, Stefan Costin, Alexandru Tomos, Toader Pop, George Pop, Vasiliu Tiuro, George Costin.

Din Figa ni-se trimite spre publicare următoarea adresă cătră Dr. V. Lucaciu:

Mult Onoratului Domn Dr. Vasile Lucaciu în Șșesci.

Faima suspendării D-Tale a umplut toată roamăneia de indignașune și a surprins-o foarte neplăcut.

În față acestei situașunii ce s'a creat prin actul suspendării D-Tale ne simțim datorii a declara:

că adevărul cu toată inima la politica profesată de iubitul nostru Dr. Lucaciu, Ți-

nêndu-o ca singura și unica mântuire pentru poporul nostru român, și contra actului suspendării protestăm;

conșlusele aduse în Șșesci la 20 Sept. a. c. de cei 10 mii credincioși le primim de ale noastre, și reprezentașiunea făcută la Roma, la Sfântul Scaun apostolic, o privim făcută și în numele nostru.

Trăescă genialul nostru luptător Dr. Vasile Lucaciu ca cu ajutorul lui Dumneșeu să poată conduce nașiunea română la Ținta dorită!

Vasile P. Moldovan, Teodor Pop, Stefan Pop, Petru Pop, Nicolae Moldovan, Lazar Agrișan, cantor; Iustin Moldovan, Vasile Moldovan, Dumitru Bendeian, Precup Poenar, Nicolae Felecan, Ioan Dragoș, Vasile Mălinaș, Iacob Mălinaș, Iacob Poenar, Ioan Motantan, Ioan Mălinaș, Dumitru Rusăan, Ionică Dragoș, Ioan Diugău, Grigore Chirlejan, Vasile Motantan, Vasile Mărginean, curat-prim.; Ioan Pop, subjude; Teodor Mărginean, jurat; George Dragoș, Constantin Pop, Iacob Poenar, Vasile Mălinaș, fost teolog; Ioan Pop, Ioan Pop, Vasile Pop, Andreiu Mălinaș, Mihail Rusăan, Stefan Dragoș, Teodor Chirlejan, Chifor Todoran, Stefan Chereșes, Andreiu Ciopan, Nicolae Moldovan, Precup Pop, curat. prim.; Teodor Chirc, fat.; Teodor Runcan.

Din Șomcuta-mare ni-se scriu următoarele:

Ca să puteți cunoașce și mai în detal alipirea ferbinte a poporului cătră părintele Lucaciu, ni-am Ținut de datorință plăcută a vê trimite spre publicare acest cântec frumos\*) care nu este altceva decât expresiunea „per eminentiam” fidelă a iubirii nestrămătate și a stimei deosebite ce o păstrează poporul nostru conșciu de sine și chemarea sa cătră unul dintre cei mai zeloși luptători și apărători desinteresati ai causei nașionale, cătră bunul și iubitul preot al Șșescilor.

El este unul din acei fericiți bărbăți ai nostri, care prin nobleța inimii sale și prin strălucirea irresistibilă a caracterului seu 'și-a făcut drum în inima poporului român, pentru aceea cu mândrie trebuie să caute în giur de sine, căci pe dînsul îl încungiuță încrederea și stima tuturor oamenilor de bine. Fii dar' tare și neclintit în mijlocul persacușunilor, Tu bravule erou al sfintei noastre cause, și n'avea teamă de unelțirile meschine ale vrășmașilor, căci totdeauna poți să fii sigur de brațul vênjos și puternic al poporului român.

Causa Ta este cauza noastră a tuturor și nu este iertat să fim cu cruțare față cu aceia care nesocotesc cele mai scumpe clesnodii ale bisericii și neamului nostru.

Corresp.

## CRONICĂ

Ministrul-president contele Szapary, după-cum anunță foile din Budapesta ce ni-au sosit astăzi, a fost primit alaltăieri înaintea amezii în audiență privată de cătră M. a. i. e. st. t. a. Sa.

Crisa ministerială în Ungaria. În numărul nostru de ieri am înregistrat șcirea, că cestiunile bisericeșii în Ungaria ar fi ajuns la o rezolvare definitivă în consiliul de ministri Ținut mai în urmă. Contrar acestei șciri „*Pesti Hirlap*” e informat, că până acum nu s'a luat nici o decisiune în această privință. Împărțirile unor foi privitoare la preșinse declarașuni ale Coroanei în cestiunea cășătoriei civile, foaia de mai sus le declară de neînțeminate. Coroana nu s'a declarat încă deloc în această cestiune. Fapt e numai — Țice foaia numită — că guvernul în consiliul ministerial Ținut mai în urmă a prezentat Coroanei cestiunile cășătoriei civile obligate, a matriculelor civile și a recepșunii religioșii mosaice așa cum au fost formulate în șinul cabinetului. M. Sa a luat la cunosșință prezentarea fără a se exprima ori a-și da părerea în vre-o direcșione oare care. La acestea foaia numită adauge: „În cercurile politice se șervesce o crisă de cabinet ca o necesitate ce rezultă din situașie, totuși încă cu totul nesigur dacă ea va fi parțială sau întreg cabinetului și va da demisiunea. Cu toate acestea nu se așteaptă nici o crisă mai latentă sau radicală”. După „*Budapesti Hirlap*” Szilágyi s'ar fi exprimat, după consiliul de ministri, cătră un amic: „Am încetăt de a fi ministru”. După aceeași foaie, crisa a luat probabil un caracter acut pentru Szilágyi și Csáky.

Retragerea ministrului Wekerle. După-cum anunță „*Neues P. Journal*”, la bursa din Budapesta s'a colportat Țicile acesteia șcirea, că ministrul de finace Wekerle a demisionat.

Numire. Ladislau Nádudvary e numit practicant în drept la tabla regească din Cluj.

Universitatea șasească. Alaltăieri, Joi în 20 Octomvrie n. s'a deschis sesiunea anului curent a universității șșesci. În discursul seu de deschidere presidential d' Gustav Thalmann, comite suprem și comite șșesc, a accentuat, că universitatea a intrat

\*) Am primit o multime de adereșe cătră Dr. V. Lucaciu îmbrăcate în versuri. Onorabilii trimițători și autori să binevoască a ne șcusa dacă spașul foilor noastre nu ne îngădușe a și publica acele versuri. Red. Tribunei”.

\*) Bartha Lajos.



pe calea legalității, după ce guvernul i-a aprobat acum statutele. Mai departe a anunțat, că guvernul a aprobat toate conclusele din sesiunea anului trecut, că sfacerea răscumpărării regalelor s'a terminat în favorul universității, și anume în fostul domeniu al Tâlmăcelului prin împăciuire, ear' într'al Săliștei prin proces, câștigat de universitate. În fine a d'is, că finanțele s'au îmbunătățit prin aceasta și se vor îmbunătăți și mai mult, dacă va succeda a exploata pădurile de munte, pentru care s'au făcut multe pregătiri. Deputatul Albert Arz a salutat pe presidentul, mulțumind atât guvernului cât și comitetului pentru rezultatele anunțate. Deputatul Dr. Păcurar a salutat și el în numele Românilor pe president, dar' a d'is că nu poate accepta aserțiunea, că universitatea numai cu actualele statute modificate a intrat în legalitate. Românii nu știu, ca universitatea să fi fost cândva în situație ilegală. Dacă alt-cum statutele modificate umplu vr'o lacună ce a existat și garantează drepturile minorității față cu majoritatea, apoi și Românii le vor primi cu bucurie. După ce însă modificările nu s'au încă cunoscut, vorbitorul nu se poate pronunța. După acestea a urmat verificarea deputaților și constituirea universității. Deputați români au fost verificați doi: Dr. Păcurar pentru cercul rural al Sebeșului și S. Barcianu pentru cercul rural al Orăștiei.

**Lista viriliștilor din comitatul Sibiu,** după o incunoscințare a vicecomitetului comitatens, e expusă spre vedere publică în casa comitatului. Eventuale reclamațiuni în contra aceleia s'nt a se aștepta până în 5 Noemvrie n. comitetului municipal permanent.

**Hymen.** Dl Dr. Alexandru Andreș din Alibunar și d'șora Aurelia Danocășiu din Rășinari anunță cununia lor, care se va celebra Duminecă în 30 Octomvrie st. n. la 1 oară d. a. în biserica catedrală din Rășinari.

**Alegere de deputat.** La 20 c. s'a săvârșit alegerea de deputat în cercul Skalititz din comitatul Neutra. Ales a fost, cu aclamațiune, Ludovic Csernatony.

**Archiepiscopul Császka și imnul maghiar.** După cum se știe, patrioții din Teresopol au ținut un de mult un meeting de protestare în contra procedurii preotului Mamusich, care a oprit în două rinduri cântarea în biserica imnului maghiar. În această afacere s'a trimis o deputațiune la archiepiscopul Császka. Foile maghiare anunță acum cu bucurie că patrioții prelat a rezolvat această sfacere spre mulțumirea generală a șovinștilor. Nu numai că a desaprobat procedura lui Mamusich, dar' a dispus totodată ca la toate sărbătorile cu caracter d'is național e permis să se cânte imnul în toate bisericile catolice. Se afirmă că archiepiscopul va cerceta în curând Teresopolul și cu acest prileg „patrioții” îi vor pregăti o primire foarte călduroasă.

**O afacere de onoare.** Foile maghiare aduc știrea că redactorul dela „Budapesti Hirlap”, Eugen Rákosi a cerut la 19 c. satisfacțiune cavalerescă dela redactorul lui „Egyetértés”, Ludovic Csávolszky. Causa acestei provocări e împregiurarea că „Egyetértés” a publicat în numărul șu dela 18 c. o „correspondență a redacțiunii” foarte vătămătoare pentru Rákosi. La aceasta Rákosi a răspuns prin publicarea de date compromiștoare pentru Csávolszky. Deoarece însă Csávolszky a combătut aceste date, Rákosi și-a trimis martorii. Martorii lui Csávolsky au refuzat însă să de satisfacțiune pe motivul că din declarațiunile sale dela 19 c. rezultă, că Rákosi nu voese serios să duleze și voese numai să se prefacă, din care cauză a perdut dreptul de a cere satisfacțiune cu armele. Martorii lui Rákosi au luat la cunoștință că Csávolszky refuză satisfacțiune cavalerescă și au incunoscințat despre aceasta pe mandatarul lor într'o epistolă, în care au declarat afacerea de terminată pentru Rákosi.

**România și Italia.** Ministrul de externe italian, Brin, după cum i-se telegrafează din București lui „Pester Lloyd”, a telegrafat însărcinatului de afaceri italian în București că, satisfăcând cererii guvernului român, a încredințat ambasada italiană și consulatete italiene din Grecia cu apărarea supușilor români și a intereselor acelora. Ministrul a adăus: „Sântem fericiți a pute satisfacem acestei dovede de încredere și a ne pute folosi de această ocaziune spre a ne arăta viaa noastră amicitie pentru România”. În urma aceasta ministrul de externe al României, domnul Lahovary a telegrafat însărcinatului de afaceri român în Roma să exprime mulțumitele sale ministrului Brin pentru primirea serviciului cerut și pentru expresiunile de simpatie cuprinse în scrisoarea acestuia. Totodată dl Lahovary a exprimat și guvernului italian prin însărcinatul de afaceri al Italiei în București și mulțumitele sale și în același timp a mulțumit și acestuia.

**Distincțiune.** Sultanul a acordat dlui Alexandru Marghiloman, ministru de justiție român marele cordon al ordinului „Medjidie”, spune „Timpul”.

**Conflictul diplomatic greco-român.** Foile din România ce am primit astăzi publică textul telegramelor și notelor ce s'au schimbat între guvernul grecesc și cel român în afacerea Zappa.

**Generalul Ignatieff despre ocuparea Bosniei și Ertegovinei.** După cum i-se telegrafează din Belgia d' lui „Pester Lloyd”, generalul rusesc Ignatieff a adresat reuniunii panslaviste de acolo „Velika Srbija” o scrisoare, în care își exprimă părerea sa asu-

pra ocupării Bosniei și Ertegovinei prin Austro-Ungaria. În scrisoare se d'ice între altele: Austro-Ungaria poate începe în acest moment în Bosnia aceea ce-i place, poate chiar încorpora Bosnia și Ertegovina, dar' e în rățacire dacă crede că prin asta s'ar rezolva chestiunea bosniacă. Rusia nu va cunoaște nici-când legalitatea ocupării și nu va concede nici-odată ca Austro-Ungaria să se statornicească în Peninsula-Balcanică. Nu va mai trece mult și Rusia, adevăratul protector al Slavilor, va cere sus și tare ca Austro-Ungaria să evacueze Bosnia și ca aceasta să se încorporeze la S'rbia. Rusia nu a făcut nici-când propunerea ca Bosnia să fie ocupată de către Austro-Ungaria, după-cum s'a fost răspândit din parte germană și austro-ungară știrea, că pe timpul răboiului ruso-turc ar fi existat o astfel de tranșacțiune. O atare propunere nu a putut face Rusia nici-odată, deoarece nu se face vânzătoare a fraților sei. Rusiei nu i'a trecut nici-când prin minte să anețeze și numai o palmă de pământ slav în Peninsula-Balcanică, aceasta nu se poate permite nici altora și cu atât mai puțin Austro-Ungariei.

**Deputatul francez Millevoye și Cehii-tineri.** Diarul „Politik” din Praga primese din Budapesta o telegramă, după care deputatul francez Millevoye a felicitat telegrafic în numele mai multor colegi pe delegații Cehilor-tineri din incidentul discursului lui Eim în delegațiuni.

**Ciocnire între țărani și gendarmi.** Am fost înregistrat și noi știrea, că țărani din Galiția și Bucovina emigrează în mase în Rusia. Pentru împedecarea emigrațiunii s'a trimis miliție și gendarmerie la granița de către Rusia. Cu toate acestea țărani continuă a-i părăsi vetricile și a trece în Rusia. Dilele acestea gendarmerie voind să împedecă emigrarea țărănilor ruțeni din comuna Baiancu, în Bucovina, țărani s'au opus, și în urma aceasta s'a provocat un conflict serios. Primarul și alți câțiva săteni, luând partea emigranților au fost areștați.

**Alegerile în Italia.** După o telegramă din Roma, se crede că din cele 508 de alegeri pentru camera italiană circa 400 vor da deja îndată la începutul alegerilor un rezultat definitiv, așa că vor fi de lipsă a se face peste 100 de balotagii.

**Ninsori.** Se telegrafează din Baden că prin părțile acelea a cădut zăpadă groasă. Munții mai ales au aspect de iarnă.

**Mașină de șburat.** „Pester Lloyd” anunță că ministrul de comerț ungar a acordat profesorului de studiile matematice dela universitatea din Cluj, Dr. Ludovic Martin privilegiul pentru o mașină de șburat, pe care inventatorul o numește „aripi plutoare”. Sântem curiosi ce va eși și din astă „invenție”.

**Din public.)\***  
**Publicațiune.**

Pentru-ca în cazul eventualei isbucniri a holerei în orașul nostru și în comitat porațiunea să nu sufere lipsă de îngrijitori și îngrijitoare de bolnavi instruați, subscribul comitet deschide un curs de instrucțiune pentru îngrijitori și îngrijitoare de bolnavi de holeră.

Bărbații și femeile care voesc să participe la acest curs, să se însine numai decât la medicul primar Dr. N. de Hanneheim în spitalul civil Francisc Josefîn.

Cursul se va deschide la 26 l. c. și va dura 8 zile; întreținerea participanților la curs se face din partea comitetului.

Aceia care voesc să facă acest curs au să de promisiunea că la isbucnirea holerei în case private sau în spitale vor lua asupra și pe lângă un onorar anumit, îngrijirea bolnavilor.

Sibiu, 19 Octomvrie 1892.  
Comitetul municipal al reuniunii „Crucii-R” și „G. Thalmann m. p., G. Gidofalvy m. p., președinte. notar.

\* Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacțiua nu primese răspunderea.

**SERVICIUL TELEGRAFIC**  
**al „TRIBUNEI”.**

**Budapesta, 22 Octomvrie n.** Comitetul central al reuniunii honveșilor dela 1848/49 a ținut ieri o adunare, în care a pertractat elaboratul comitetului pentru monumentul honveșilor. După desbatere de trei ore a fost primită cu 14 contra 8 voturi următoarea propunere a lui Krudy: Comitetul central ia elaboratul comitetului pentru monument spre știință și îl îndrumă a-l așterne unei adunări generale a reuniunilor honveșilor. (Continuarea depeșei este nedescifrabilă.)

**Opoziția a hotărit a sprigini în casa deputaților propunerea lui Horánszky,** după care invitarea la desv'lirea statuei honveșilor trebuie luată dela ordinea d'ilei ca fiind fără obiect.

Ieri au fost 27 îmbolnăviri noue și 14 decese de holeră. Numărul total al bolnavilor este 118.

**Bibliografie.**

**A apărut:**  
Câteva cuvinte despre dualismul austro-ungar, de Gh. Adamescu, profesor în Galați. Prețul 20 cr.

**A apărut:**  
Carmen Sylva, Neagoe Basarab și meșterul Manole, Carmen Sylva și Românii de \* (Delavrancea.) Prețul 50 cr. scotit și portul. Doritorii să se adreseze la „Institutul Tipografic”, Sibiu.

**A apărut:**  
„Gramatica limbii românești”. (Sintaxă, etimologie, fonetică și ortografie, stil), întocmită în două cursuri concentrice pentru școalele populare de Ioan Darius. Cursul I. pentru anul al 3-lea și al 4-lea de școală. Ediția a treia revădută. Prețul 25 cr. Editura librăriei Nicolae I. Ciurcu, Brașov.

**A apărut:**  
Sintaxa limbii germane, ediția III, cu un vocabular român-german complet.

Cartea e aprobată de onor. minister al instrucțiunii publice și de vener. sinod arhiepiscopesc din Sibiu pentru școalele din Transilvania și Ungaria.

**A apărut:**  
Geschichte des Rumänischen Schrifttums bis zur Gegenwart von Dr. W. Rudow. Ausgearbeitet mit Unterstützung der angesehensten Schriftsteller. Durchgesehen und ergänzt im Auftrage des Bukarester Kultusministeriums v. Prof. I. Negruzzi, Akademiker un Abgeordnetem und G. Bogdan. (Istoria literaturii române până în prezent de profesorul Dr. W. Rudow. Prelucrată cu sprigina celor mai de frunte autori. Revădută și întregită din însărcinarea ministerului de culte din București de profesorul I. Negruzzi, academician și deputat și G. Bogdan.)

Volumul se poate căpăta la dl librar Opetz în Lipsca, dar' pe calea fiecărei librării, cum și de-a dreptul dela autor (Ökrös, Bihar, Ungaria.) Prețul cărții e 2 fl. 30 cr.

**A apărut:**  
„Geografie” pentru institutele pedagogice și școalele secundare după H. Guthe-Wagner de Patriciu Drăgălina, profesor la institutul pedagogic diocesan din Caransebeș. Tomul I: Geografia fizică și descrierea continentelor Australă, America, Africa și Asia. Prețul 1 fl. Caransebeș, 1892. Editura autorului.

**A apărut:**  
„Elemente de Geometrie” pentru anii din urmă ai școlii populare, pentru școale civile, cursuri de repetiție și de adulți etc. De Domiețiu Dogariu și Ioan Darius. Cu numeroase ilustrațiuni. Editura librăriei Nicolae I. Ciurcu, Brașov. Prețul 20 cr.

**A apărut:**  
„Elemente ungueresci în limba română”, de Simeon C. Măndrescu, licențiat în litere. Prețul unui exemplar 4 lei.

De același autor: „Literatură și obiceiuri populare” din comuna Ripa-de-jos, comitatul Mureș-Turda. Prețul 3 lei.

**Călimdarul zilei.**

13/11 Octomvrie 1892.  
Iulian: Apost. Filip  
Gregorian: Ioan Capis.  
Soarele: răsare 5.33, apune 4.50.

**Buletin meteorologic.**

Sibiu, 12 Octomvrie n. 7 oare dimineața.

Presiunea atmosferică în mm. (Mediul lunar 737.4)	736.2
Diferența din presiună	-2.7
Temperatura după Celsius	+11.9
Maximul și minimul de temperatură	+18.8 +10.2
Direcția vântului	SO

Din țeară 20 Oct. n. 7 oare dimineața.

Stațiunile	Presiun. atmosferică în mm.	Temperatura Celsius	Vântul direcția	tura
Budapesta	762	+ 5.6	NO	2
Sătmăr	764	+ 8.4	SO	2
Cluj	764	+ 8.0	O	4
Orșova	—	+13.5	O	2
Arad	762	+ 9.0	O	4
Panciova	759	+ 9.4	S	6

**Sosiți în Sibiu.**

La 22 Octomvrie n.  
Hotel „Neurivher”. Sipos, avocat. Hauer, comerciant, din Budapesta. Heller, Neustädter, Müller, Brett, Pop, Kohn, Megay și Lazar, comercianți, din Viena. Csiky, comerciant, din Cluj. Eble, comerciant din Raab.  
Hotel „Meltzer”. Fleischer, din Făgăraș. Borzan, din Lupșa. Hedrib, din Mnsna. Dr. Kis.

**Economie.**

**Operațiunile de conversiune în Ungaria.** „Politische Correspondenz” anunță din Budapesta: Scirile despre o reluare nemijlocit iminentă a negocierilor între ministrul de finance Dr. Wekerle și consorțiul „institutul de credit Rothschild”, privitor la încheierea operațiunilor de conversiune, s'nt și de astă-dată premature. Margrafu Pallavicini numai după delegațiuni va merge ear' la Viena, și numai atunci, după ce consorțiul se va fi orientat asupra intențiunii ministrului de finance ungar, va fi sosit probabil momentul pentru negocierile hotărtoare. Și scirile despre o nouă întâlnire ceva av' loc în curând între ambii ministri de finance premerg faptelor, această întâlnire e pusă în perspectivă pentru mai târziu.

**Agio vamal pentru luna lui Noem'.** vrie a. c. s'a statorit cu 19 procente.

**Cerealele.** Se telegrafează din Triest: Apatia și letargia mai în toate ramurile comerciale, marchează mersul pieței noastre în săptămâna trecută.

Exportul transmarin de făină, cu excepția calităților inferioare care au un de bușeu mare în Dalmația, Bosnia etc. este fără importanță, mărșinindu-se la câteva consemnațiuni ale morilor.

**Starea țirgului de cereale și importul Elveției.** Se știe din Zurich: Comerțul cu grâu stagnează de tot, anul acesta, deoarece în urma fluctuațiunilor prețurilor înspre scădere, atât consumenții cât și negustorii stau rezervați, până la limpedirea stațiunii. Furnitura de grâu din Ungaria este foarte mărginită, pentru-că prețurile actuale ungueresci s'nt neacceptabile și cu mult mai mari decât ale proveniențelor românești.

Prețurile românești deși relativ slabe, totuși ne sosesc transporturi însemnate de cereale. Din America și Rusia sosesc mereu oferte tot mai ieftine.

**Piața cerealelor din portul Brăila.**

Operațiile efectuate în 7 Octomvrie v. 1892.

V. P. Sasu lui L. & M. Feitler, porumb 1250 hect., 6.50 lei. J. J. Paspati lui Erling, orz 1000 hect., 5.30 lei. G. Grosovici lui Erling, seacă 2650 hect., 7.77 1/2 lei. N. V. Perlea lui Chrisoveloni fr., ovės 3000 hect., 9.85 lei. L. Dreifus & Co. lui L. & M. Feitler, grâu 2800 hect., 10.35 lei. H. Fulga lui L. Mendl & Co., grâu 3300 hect., 9.70 lei. H. Fulga lui L. & M. Feitler, porumb 1050 hect., 6.65 lei. V. P. Sasu lui L. & M. Feitler cincuanț 500 hect., 7.25 lei. Archbold & Youghaparian lui C. Ghermani, grâu 2450 hect., 8.95 lei. V. P. Sasu lui L. Mendl & Co., grâu 2700 hect., 9.75 lei. Galano & Luludi lui Erjing, grâu 4000 hect., 8.70 lei. G. Grosovici lui I. Milas & Fiu grâu 1160 hect., 8.50 lei. Geavidi lui I. Milas & Fiu, grâu 2150 hect., 9.25 lei. Copsida lui O. Silberstein, 2000 hect., 8.20 lei. J. J. Paspati lui O. Silberstein, 2000 hect., 8 lei. Vasilescu lui M. Weschsler, grâu 650 hect., 7.85 lei. G. Cambano lui G. Nicolopulo, por. n. 1700 hect., 6.85 lei. Frații Bach lui Chrisoveloni fr., ovės 2150 hect., 9.85 lei. S. Berman lui Fränkel, ovės 14 v. 9.35 lei. Archbold & Youghaparian lui L. Dreifus & Co., ovės 7000 hect., 9.85 lei.

**Prețul mărfurilor.**

Țirgul de risăter în Stalabrach. în 12 Octomvrie n. s'au notat: ungueresci bătrâni grei -- cr. până -- cr., ungueresci grei tineri 45. -- cr. până 45 1/2 cr. de mijloc -- cr. până -- cr., ușori 47. -- cr. până 43. -- cr., marfă țărănească grea -- cr. până -- cr., de mijloc 44 1/2 cr. până 43 1/2 c. 43 -- cr. 46 -- cr. până 47. -- cr., românești, de Bakony, grei -- cr. până -- cr., transito grei -- cr. până -- cr., transito de mijloc -- cr., până -- cr., transito ușori -- cr. până -- cr. transito s'erbesci grei 41 cr. până 41 1/2 cr. transito de mijloc 45 1/2 cr. până 45 cr., transito ușori 45. -- cr. până 46. -- cr.

**Dr. Sterie N. Ciurcu,**  
**IX, Pelikangasse nr. 10, Viena.**  
Consultațiuni cu celebritățile medicale și cu specialiștii dela facultatea de medicină din Viena. [2759] 40  
Consultațiuni și prin corespondență.

**Bursa de mărfuri din Budapesta dela 20 Oct. n. 1892.**

Mărfuri	Unitate	Prețul per 100 chilogr.	Prețul per 100 chilogr.
Grâu			
Bănațonesc vechiu	74	75	7.40
Grâu dela Tisa	74	75	7.50
Grâu „Pesta”	74	75	7.45
Grâu de Alba-Reg.	74	75	7.45
„Bačica”	74	75	7.50
Grâu ung. de Nord	74	75	7.60

Mărfuri	Unitate	Prețul per 100 chilogr.	Prețul per 100 chilogr.
Seacă			
Seacă	70-72	6.55	6.80
Orz	60-62	5.30	5.50
„Nutraș”	62-64	5.70	6.20
„da here”	64-66	6.40	7.50
„Oväs”	89-91	5.60	5.85
„Unsuria (porum)”	bănaț.	75	4.70
„Meiu”	de alt' sciu	75	4.75
„Hrișcă”			11.30

Mărfuri	Unitate	Prețul per 100 chilogr.	Prețul per 100 chilogr.
Grâu	de toam. de primă.	7.40	7.42
„Căcras”	Sept.-Oct.	7.78	7.31
„Orz”	Main.-Iun.	5.04	5.06
„”	de primă.	5.68	5.70

Mărfuri	Unitate	Prețul per 100 chilogr.	Prețul per 100 chilogr.
Sot. de trif.	Lucernă unguerescă	44	52
„”	roșie	58	66
„”	radiaș	31	32
„”	dela Pesta	52	52.50
„”	dela țeară		
„”	avântată	48.50	44
„”	afumată	52.50	58
„”		35	36
„”			
„”			
„”	slavon, nou	20	22
„”	bănațonesc	22.75	28.50
„”	brută		
„”	galbină străcurată		
„”	de Rosenau	140.	141.
„”	brut	14.75	15.
„”	Drojdițe de spirt	17.25	18.25

**Cursul pieței din Sibiu.**

Din 20 Octomvrie n. 1892.

Hărție-monetă română	Cump.	9.45	vând.	9.52
Lire itreace		10.60		10.70
Imperiali		9.60		9.70
Ruble rusești		1.17		1.18

**Bursa de Budapesta.**

Din 20 Oct n. 1892.

Renta de aur ung. 3%		111.90
„ „ hărție „ 4%		100.45
Imprumutul căilor ferate ung.		120.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune)		118.--
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune)		100.45
Bonuri rurale ung.		94.50
„ „ croato-slavone		95.--
Obligațiunile desp. regulilor		100.--
Imprumut cu premiu ung.		144.50
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin		96.50
Renta de hărție austriacă		96.25
„ de aur austriacă		115.--
Losurile austriace din 1860.		152.--
Acețiunile băncii austro-ungare		980.--
„ „ de credit ung.		337.--
„ „ „ anstr.		310.80
Scrisuri fonciare ale institut. de cred și economii „Albina”		101.--
Argintul		5.68
Galbeni împărătești		9.52
Napoleon-d'ori		9.51
Mărci 100 imp. germane		58.75
Londra 10 Livres sterlingi		119.60

**Bursa de Viena.**

Din 20 Oct. n. 1892.

Renta de aur ung. 3%		111.90
„ „ hărție „ 4%		100.45
Imprumutul căilor ferate ung.		120.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune)		118.20
(Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. 2-a emisiune)		100.90
Bonuri rurale ung.		94.30
„ „ croato-slavone		106.--
Imprumut cu premiu ung.		144.25
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin		96.40
Renta de hărție austriacă		96.20
„ de aur austriacă		114.75
Losuri austr. din 1860		140.--
Acețiunile băncii austro-ungare		1001.--
„ „ de credit ung.		337.1
„ „ „ anstr.		310.25



# „Fin de Siècle“.

# Mirarea secolului.

## Puterea electrică în serviciul industriei practice

a luat un avânt însemnat pe terenul fabricațiilor, o reducere de prețuri la multe mărfuri, a aflat locul care până acum a fost în umbră. Conspicua de față poate să convingă p. t. public, despre ieftinătatea tuturor, și e rugat fiecare să binevoască a se convinge prin comandarea vre-unui lucru cât de mic. Ori-ce comandă se va efectua imediat cu rambursă, și la cas de inconvenientă se va primi înapoi fără contradicere, se va schimba sau se vor înapoia banii.

**Deșteaptă-te!**

Numai fl. 2.50



costă un orologiu de deșteptare bine regulat, executat conform desenului, în dulap splendid de nickel, cu arătător de secundă și cu un clopot deșteptător ce sună foarte frumos, durabil lucrat, umbilă și deșteptător foarte punctual; e netăcutat cel mai frumos și ieftin orologiu. Prețul scăzut numai 2.50

același deșteptător cu arătător mecanic de dată ce funcționează de sine în eternitate fl. 3.50.

Numai fl. 4.50

**Concert-Armonica,**

excelent acordată și fină

cu 12 clape, cu bas, pe care se pot cânta toate piesele din lume. Cel mai splendid instrument musical, trainic și frumos lucrat, numai fl. 4.50.

136 recuizite de scris.

Numai fl. 1.—

1 casetă elegantă conține următoarele: 50 coale hârtie de epistolă fină, octav. 50 plicuri bune ce se potrivesc la hârtie. 3 condeie de penă franceze durabile împreună cu capsule. 3 excelențe creioane Hardmuth. 24 pene de scris într-o cutie. 1 frumos notes legat în lack. 1 coală hârtie sugătoare roșă. 1 lineal de lemn de cedru cu centimetru. 2 leniare și gumă.

Fiecare se-și cruțe plumările și se-și cumpere pentru fl. 1.50

8 bucați recuizite de fumat:

1 pipă de lemn cu scurgere, 1 verge fină potrivită la ea, 1 jălcău de pele fin, 1 aparat de foc de buzunar, calitate neruinabilă, 1 ținătoare de țigări, 1 sipcă de țigarete igienică, spumă de mare, 1 excelentă pipă de casă scurtă 1 vergea potrivită.

Toate împreună fl. 1.50.

10 daruri prețioase.

Numai fl. 2.—

1 orologiu de bronz, care merge bine regulat, 1 sipcă de țigarete de spumă de mare, 1 ținătoare de țigarete, țesătură de artă, 1 aparat de foc veclnic, 1 cravată de metasă și atlas, 1 ac de cravată cu petri, 1 creion de nickel cu penă, 1 briceagă și scobitoare de dinți, 1 inel cu petri, 1 suvenir de Viena ca obiect de lux.

Toate 10 darabe laolaltă costă fl. 2.

Numai fl. 6.50

costă

**un rînd de haine bărbătești**

modern, elegant, splendid, de toamnă și de iarnă, din materii de toamnă și de iarnă din Brunn, în ori-ce mărime și în ori-ce culoare, așadar laolaltă

1 păr. pantaloni, 1 giletă, 1 roc.

I. calitate	II. calitate
Un rînd întreg	fl. 8.50
fl. 6.50	III. calitate
	fl. 10.50

Drept măsură e suficient să se arete la comandă lungimea pantalonilor, cuprinsul pieptului și lungimea mânecilor, precum și colorarea dorită a vestimentelor. Mustre nu se pot trimite, deoarece se află numai rînduri întregi.

Același vestimente pentru băieți după măsură dela 6—13 ani, fiecare calitate cu fl. 2 mai ieftin.

## 97 cr. Fiecare articol 97 cr.

1 orologiu de bronce ce merge regulat, cu garanță 97 cr.	1 lanț de orologiu din aur artificial cu acățătoare 97 cr.	1 inel din aur-doucle cu petri 97 cr.	1 medalion din aur artificial, cu petri 97 cr.	1 brățar dela expoziția din Paris 97 cr.	1 medalion de inimă din argint veritabil, probat 97 cr.
Cușmă de iarnă din peluș de Persia, cu vată călduroasă 97 cr.	1 pălărie bărbăt. din păsă moale foarte ținătoare 97 cr.	4 cravate bărbăt. fiecare în altă formă și culoare, foarte fine 97 cr.	1 pereche mănuși călduroase pentru iarnă, din lână 97 cr.	1 jachetă de lână pentru dame și bărbați 97 cr.	1 pereche pantaloni de lână (sistem Jäger) pentru domni 97 cr.
1 cămașă bărbătească, foarte fin gătită, albă ori colorată 97 cr.	1 păr. ismene bărb. din pânză de casă bine lucrate 97 cr.	6 păr. ciorapi bărb. într-o culoare ori cu verghi frumoase 97 cr.	3 păr. ciorapi fem. într-o culoare sau cu verghi frumoase 97 cr.	1 corsetă cuirasată, fașon parisian, foarte durabilă 97 cr.	12 batiste, cu margini colorate, chivite 97 cr.
1 cămașă femeiască din șifon ori în cu broderii 97 cr.	1 corsetă de noapte din șifon cu broderie fină 97 cr.	1 păr. ismene fem. din șifon, cu broderie fină 97 cr.	1 suenă călduroasă, cu brodure 97 cr.	3 șorturi de casă, mostre frumoase și moderne, veritabil de spălat. 97 cr.	1 sorț de lister, calitate bună, caro, chivit, 1/4 de mare 97 cr.
1 jachetă de dame din creton francez lucrată 97 cr.	1 haină de iarnă gata pentru copii dela 1—3 ani 97 cr.	1 covor de pat din stofă de jute desen frumos 97 cr.	1 ceorceafa de tot mare și gată 97 cr.	6 merindare de in, mari și tari 97 cr.	6 ștergare, calitate bună, caro, chivite 97 cr.
1 față de masă bună damast alb ori colorată 97 cr.	6 serviette pe deplin de mari, albe ori colorate 97 cr.	1 năframă de metasă 1 cot de mare și în ori-ce culoare 97 cr.	3 batiste de metasă de Lyon, în mai multe culori 97 cr.	1 eventail cu zugrăvire artistică, foarte frumos 97 cr.	1 năframă mare călduroasă pentru dame, 1/4 de mare 97 cr.
1 pipă din spumă de mare artificială 97 cr.	1 spită de țigară spumă de mare veritabilă cu chichilbar 97 cr.	1 pipă pentru burghez, spumă de mare artificială cu vergea cu tot 97 cr.	1 aparat de foc, aprinde însuși cu țințala fulgerului 97 cr.	1 portmoneu tot din pele cu închietoare 97 cr.	1 portmoneu pentru bani și documente 97 cr.
1 lămpăș cu o lumină intensivă 97 cr.	1 șatulă de cusut de metasă cu scule de cusut 97 cr.	1 album pentru fotografii, foarte fin 97 cr.	1 briciag cu 4 tășuri, cu aparat pentru scoaterea dopurilor. 97 cr.	1 crucifix din metal-topit, nu se poate sparge 97 cr.	1 oglindă de părete 3 cm. de mare, în cadru de nuc 97 cr.
6 linguri de supă din argint de Phönix veritabil 97 cr.	6 furculițe franc. din argint de Phönix veritabil 97 cr.	3 cuțite de masă din argint de Phönix veritabil 97 cr.	12 lingurițe de cafea din argint de Phönix veritabil 97 cr.	1 lingură mare de supă din argint de Phönix veritabil 97 cr.	2 feșnice de salon argintărite fin, formă frumoasă 97 cr.
1 ținătoare de zăhar splendid argintărită și fină 97 cr.	1 moară de cafea cea mai bună construcție, durabilă 97 cr.	6 tase de cafea calitate bună neperitoare 97 cr.	Împăratul și Împărăteasa, 2 frumoase figuri de decoratiune 97 cr.	3 broșuri de dame în mostre deosebite 97 cr.	1 briciu, tăiș englez veritabil, foarte ascuțit 97 cr.

Oroloage de buzunar

regulate precis, recunoscute ca de cea mai excelentă calitate, cu mecanism-remontoir veritabil, neperitor, de argint, metal lustruit, precum și de argint probat de 13 loți, admirabil lucru, foarte frumos gravate, cu sticlă de cristal, cu aparat de secunde și arătătoare, toate se trag la mână fără cheie și ajustate splendid cu toate inovațiile tehnice moderne de artă orologeriei, regulate precis foarte punctual, se capătă în 4 sort.

Numai fl. 4

costă un orologiu de buzunar-remontoir de argint-nickel, fără cheie, cu arătător de secunde bine regulat, sticlă plană și instrument de arătare mecanic. Mai departe același orologiu remontoir de argint veritabil de 13 carate fl. 8.50.

I. sortă în nickel.	II. sortă oroloage-remontoir de argint veritabil prob. prin ofic. c. r.	III. sortă oroloage-remontoir anker cu capac dublu de argint veritabil pe 15 rubine. bogat gravate
fl. 6.	fl. 8.	fl. 12, pentru dame fl. 10.

Lanțuri de orologiu elegante, aurite, cu acățătoare fl. 1. Elegante lanțuri de orologiu aurite fașon de panzer fl. 1.

Lanțuri pentru orologiu de argint curat, probate de oficiul c. r. de monete, cu acățătoare fine și curat de argint, medalion sau cheie

I. calitate	II. calitate	III. calitate
argint curat	tărie mijlocie	sorta cea mai grea
fl. 2.85.	fl. 4.	fl. 5.—

Un „Mignon“ de Viena

orologiu cu pendulă

50 cm. mare costă numai 5.50

splendid ajustat

cu garanță de 5 ani.

Aceste oroloage cu pendule sînt în dulapuri de lemn de nuc gothice bogat sculptate, montate, cu sticlă, au un ornament cu politură fin ce se poate îndepărta și au un mecanism aproape neruinabil.

Cheia cu care se trage orologiu e dublă, mecanismul, acurat regulat pe secunde, așa că un asemenea orologiu cu pendulă neîntrecut în ce privește mersul excelent, e cea mai frumoasă și bizuită mobilă.

Același orologiu cu pendulă cu mașină ce face se bată fl. 6.50.

Oroloage mari de salon cu pendulă 1 mtr. înalt. la 14 zile se trage odată fl. 7.85.

Același cu mașina de bătăe numai fl. 12.—

Dela un transport

rămase în restanță 3000 bucați

**Țoale pentru cai de cavalerie**

se dau repede cu jumătate prețul din cauză că s'a sistat livrarea. Țoalele aceste minunat de bune sînt 175 cm. lungi și 130 cm. late, provădute cu verghi colorate,

groase ca scândura, călduroase ca cojocul și costă acumă cât durează depositul

1 bucată fl. 1.68      1 pereche fl. 3.30

comanda se efectuează imediat la solvire prin mandat postal sau trimiteră cu rambursă, dacă nu se potrivește, la cerere se înapoiază banii.

**Țoale pentru cai de lucru**

pro bucată 2.50

de o exportatiune minunată durabilă și frumoasă.

Surprinsă mare!

Sînt însărcinat din partea unui fabricant notabil ce se buptă cu calamitatea plăților, a vînde un deposit întreg de 32,000 bucați excelente, mari, groase, moderne, neasemenat de călduroase, drăgălașe

**Broboade**

de cea mai bună calitate de cheviot de iarnă 2 coți lungime și 2 coți lățime

cu ciucuri lungi răsuciți, în toate culorile plăcute, pe cînd aceste broboade de iarnă minunate, s'au vîndut mai înainte cu fl. 3.50 bucată, de sigur că acumă trebuie să fie ori-ce damă veselă cînd o asemenea broboadă grea o capătă cu

fl. 1.50.

Comandele se fac contra rambursă de cătră firma plenipotențiată: mari de tot 9/4—10/4

broboade de iarnă „Himalaya“

calitate I.	calitate II.	calitate III.
fl. 6.	fl. 3.	fl. 6.

Oglindă de părete

în cadru de aur fin

fl. 1.90.

pro bucată, cîtă vreme ține proviziunea. Aceste oglinzi ce arată foarte frumos, limpede și luminos sînt în cadre de aur splendid aurite și decorate cu arabesce, circa 55 centimetri de înalțe și 40 centimetri de late, o decore pentru ori-ce locuință, de aceea nimeni să nu întîrzie a comanda cît mai în grabă. Mai departe se află și oglinzi mai mari, 67 centimetri de lungi și 47 centimetri de late, à fl. 4.65.

Colosal de ieftin, bun și durabil.

1600 bucați de pantaloni de iarnă

gata, durabil în diverse mostre, eleganți și fini, pe care i-am primit în loc de plată, sînt silit cîtă vreme mai ține proviziunea, se-i vînd în detal sau en gros cu următoarele prețuri fabuloase:

Sorta I-a din stoffe de modă gătiți.	fl. 1.90
Sorta II-a din stoffe de Brunn.	fl. 3.—
Sorta III-a din stoffe de lână de oaie	fl. 4.50

Toți pantalonii sînt gătiti după cel mai nou jurnal din stoffe tari de iarnă și elegant. La comandă din afară e drept măsură suficientă lungimea pasului și cuprinsul pînteceului.

Numai fl. 5

costă

**rocuri de pousse**

elegante, gata, călduroase, cuprîșite, din cel mai bun pousse stirian, pentru ori-ce măsură, în ori-ce mărime, în toate culorile, de toamnă și de iarnă.

Sortă mai fină fl. 6.—

Numai fl. 1.80

costă

**jachete de iarnă**

pentru domni și dame, în cele mai frumoase culori de modă, se dau după ori-ce trup, e cea mai bună îmbrăcăminte de iarnă și de toamnă. Numai fl. 1.80.

Din Cheviott fl. 3.—

Fiecare comandă, fie ori-c t de mică, se va trimite sub controlă îngrijită pe lîngă rambursă postală. — Tot ce nu corîspunde se primesce momentan înderet, se schimbă și se retrimite banii. — Comandele sînt de a se adresa:

# FEKETE'S Lieferungs-Magazine internationaler Waaren,

zur „ung. Krone“, WIEN, 5. Bezirk, Rüdigergasse Nr. 113 = Nr. 113.